

ПРАВОВЫЕ ПОСЛЕДСТВИЯ ВЫДАЧИ ЕВРАЗИЙСКОГО ПАТЕНТА

В.ЕРЕМЕНКО, *начальник отдела права ЕАПВ, к.ю.н.*

Факт выдачи евразийского патента предопределяет возникновение исключительного права у его владельца. Исключительное право на изобретение, вытекающее из евразийского патента, определено как в положительной, так и в негативной форме в ст. 9 Конвенции: владелец евразийского патента обладает исключительным правом использовать, а также разрешать или запрещать другим использование запатентованного изобретения.

К исключительному праву примыкает временная охрана, предоставляемая заявителю после опубликования заявки на выдачу евразийского патента в объеме соразмерной компенсации.

Начальный момент, с которого отсчитывается срок действия евразийского патента, не совпадает с моментом возникновения исключительного права, вытекающего из этого патента. Если срок действия евразийского патента составляет 20 лет с даты подачи евразийской заявки, то действие исключительного права на запатентованное изобретение начинается с даты публикации евразийского патента.

Объем охраны, предоставляемой евразийским патентом, определяется формулой изобретения. При этом подчеркивается, что описание и чертежи служат только для целей толкования формулы изобретения.

Евразийский патент имеет действие на территории всех государств-участников с учетом положений ст. 17 Конвенции. Иными словами, в течение определенного времени евразийский патент имеет единый характер. Этот срок зависит от даты подачи евразийской заявки и даты выдачи евразийского патента и связан с обязанностью патентовладельца уплачивать ежегодно пошлину за поддержание евразийского патента в силе. Пошлины за поддержание евразийского патента в силе уплачиваются после его выдачи ежегодно на дату, соответствующую дате подачи евразийской заявки. Для продолжения действия евразийского патента в каждом государстве-участнике патентовладелец должен указать название каждого такого государства, в котором он желает продолжения действия евразийского патента.

После указания владельцем евразийского патента государств-участников, в которых он намерен поддерживать свой патент в силе, осуществление прав, вытекающих из евразийского патента, регулируется национальными законодательствами государств-участников. По сути дела, с этого момента единый евразийский патент распадается на несколько национальных патентов, по числу указанных государств-участников.

Споры, касающиеся действительности евразийского патента или нарушения евразийского патента в конкретном государстве-участнике, разрешаются национальными судами или другими компетентными органами этого государства на основании настоящей Конвенции и Патентной инструкции (ст.13(1) Конвенции). При этом решение по спору имеет силу на территории того государства-участника, где оно было вынесено, а не во всех государствах—участниках Конвенции, то есть это решение не имеет абсолютного характера.

Из сказанного следует, что рассмотрение упомянутых выше споров происходит в рамках процессуальных норм государств-участников с применением соответствующих материальных норм евразийского патентного законодательства.

В правиле 17 Патентной инструкции дается понятие нарушения евразийского патента путем изложения исчерпывающего перечня несанкционированных патентовладельцем действий, а именно:

- изготовление, применение, ввоз, предложение к продаже, продажа и иное введение в хозяйственный оборот или хранение с этой целью запатентованного продукта;
- применение запатентованного способа или предложения к его применению;
- применение, ввоз, предложение к продаже, продажа и иное введение в

хозяйственный оборот или хранение с этой целью продукта, изготовленного непосредственно запатентованным способом.

В евразийском патентном законодательстве закреплен ряд исключений из патентной монополии владельца евразийского патента.

Одно из них – принудительные лицензии, которые согласно ст.12 Конвенции могут выдаваться в соответствии с Парижской конвенцией компетентным органом государства-участника с действием на территории данного государства. При этом решение о выдаче принудительной лицензии может быть обжаловано в судах или других компетентных органах соответствующего государства-участника.

Другие исключения из патентной монополии владельца евразийского патента предусмотрены Патентной инструкцией. При этом необходимость регулирования права преждепользования определена ст.14 Конвенции. Условием предоставления права преждепользования является факт добросовестности использования тождественного изобретения или осуществления необходимых к этому приготовлений. Кроме того, дальнейшее безвозмездное использование должно происходить без расширения его объема. Право преждепользования может передаваться другим лицам, но только совместно с производством; оно действует на территории того государства-участника, в котором такое преждепользование имело место.

В правиле 19 Патентной инструкции приведен перечень других действий, не признаваемых нарушением евразийского патента, а именно:

- применение запатентованного изобретения в транспортном средстве, если оно временно или случайно находится в государстве-участнике, при условии, что изобретение используется исключительно для нужд указанного транспортного средства;
- проведение научного исследования или эксперимента;
- разовое изготовление лекарств в аптеках по рецептам врача;
- использование в частном порядке без коммерческих целей;
- введение в хозяйственный оборот продукта, изготовленного с применением запатентованного изобретения самим патентовладельцем или с его согласия в том Договаривающемся государстве, где действует евразийский патент и в котором было осуществлено такое введение в хозяйственный оборот.

За нарушение евразийского патента предусмотрены, в частности, следующие гражданско-правовые санкции: пресечение действий, нарушающих право или создающих угрозу его нарушения, возмещение убытков, компенсация морального вреда. Данный перечень санкций примерный. Это гарантированный минимум, поскольку государства-участники могут предусматривать в своем законодательстве иные способы защиты исключительного права патентовладельца.

Срок исковой давности в делах о нарушении евразийского патента составляет три года и исчисляется со дня, когда лицо узнало или должно было узнать о нарушении своего права.

В ст.9(2) Конвенции сказано, что владелец евразийского патента может передавать свое право или выдавать на него лицензии. Речь идет о договоре об уступке евразийского патента и лицензионном договоре о предоставлении права на использование запатентованного изобретения.

Ст.14 (ix) Конвенции предписано, что материальные нормы относительно правопреемства и других видов передачи права на евразийскую заявку или евразийский патент должны быть закреплены в Патентной инструкции.

Евразийская заявка может быть предметом правопреемства и передачи прав только в отношении всех Договаривающихся государств, в то время как евразийский патент – в отношении всех Договаривающихся государств, в которых он имеет силу.
